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CASA DELLA PSICOLOGIA: UNA SERATA SUL CONNUBIO TRA MUSICA E PSICOANALISI,

 CAPACE DI OFFRIRE INEDITE CHIAVI DI LETTURA DELLA NOSTRA VITA EMOTIVA, AFFETTIVA E PSICHICA 
EVENTO GRATUITO PROMOSSO DALL’ORDINE DEGLI PSICOLOGI DELLA LOMBARDIA

Appuntamento oggi alle ore 21.00, in piazza Castello 2 a Milano.

Parteciperà il Maestro Omer Meir Wellber, uno dei più grandi talenti fra i giovani direttori d’orchestra
Milano, 4 luglio 2016 – La musica riesce a evocare le emozioni più profonde. Gioia, malinconia, rabbia, sono solo alcuni dei sentimenti che l’ascolto di una melodia riesce a suscitare.  Per non parlare del coinvolgimento del corpo e della voglia di muoversi. Nessuna altra arte – pittura, scultura, poesia o letteratura, per quanto seguita e amata possa essere – si avvicina alle capacità emotive della musica. Esiste, quindi, una sovrapposizione tra la musica e le emozioni. Ma come e perché si sviluppa questa interconnessione? E quali sono gli aspetti più rilevanti? Casa della Psicologia – il polo culturale permanente creato dall’Ordine degli Psicologi della Lombardia (OPL) – promuove un evento dedicato alla relazione esistente tra musica ed emozioni e alle sfumature possibili che questo rapporto può assumere. 
“La musica ha un potere straordinario. È ascoltando un brano che la persona riesce a risalire ai pensieri e ai ricordi più profondi. È per questo suo potere che la musica è entrata a far parte della professione dello psicologo, assumendo un valore terapeutico di non poco conto. Ma per capirne la potenza, e di conseguenza tutti i suoi ambiti di applicazione, è necessario approcciarsi ad essa ed entrare in contatto con chi di musica vive e con chi la crea. Nuovamente la psicologia si apre ad altre professionalità, perché il confronto e la conoscenza sono importanti" sottolinea Riccardo Bettiga, presidente di OPL.

L’incontro vedrà come protagonisti Fausto Petrella, psicoanalista che da sempre ha approfondito la correlazione tra arte e psicoanalisi, e Gastón Fournier-Facio, direttore artistico del Teatro Regio di Torino. Parteciperà il maestro Omer Meir Wellber, tra i più giovani direttori d’orchestra che, grazie a una esecuzione musicale, offrirà una punteggiatura particolare al dibattito. 

L’evento è gratuito e aperto al pubblico, previa prenotazione all’indirizzo casadellapsicologia@opl.it.
La Casa della Psicologia 
Casa della Psicologia è la piattaforma culturale permanente, promossa da OPL e dedicata alla psicologia e alla professione dello psicologo. Attraverso incontri, seminari, dibattiti e presentazioni di libri, Casa della Psicologia si è accreditata come il luogo di riferimento cittadino per informare, sensibilizzare e dialogare sugli aspetti scientifici, sociali e culturali della psicologia. Una disciplina capace di esprimere crescenti ambiti di applicazione, ben oltre la dimensione della terapia.

Già a partire dalla scelta del termine ‘casa’, l’intento di OPL nel dare vita a questa esperienza è chiaro: offrire alla comunità professionale degli psicologi uno spazio di appartenenza, incontro, condivisione e partecipazione. Casa della Psicologia è, infatti, un luogo accogliente e aperto, in cui fare cultura e creare relazioni virtuose con associazioni di categoria, rappresentanti delle imprese, del mondo del lavoro, delle istituzioni e con le tante anime della città di Milano.
Ordine degli Psicologi della Lombardia

L’Ordine degli Psicologi – Nazionale o Regionale – è un ente pubblico che riunisce e governa gli iscritti all’Albo e ha il compito di vigilare sulla professione, al fine di prevenirne l’abuso. 

L’Ordine è un presidio dello Stato a tutela della salute e del benessere dei cittadini. L’Albo è l’elenco pubblico di tutti gli psicologi abilitati ad esercitare regolarmente la professione. 

L’Ordine degli Psicologi della Lombardia (OPL) è guidato dal Presidente Riccardo Bettiga. Maggiori informazioni sono disponibili sul sito www.opl.it.
Informazioni per la stampa
Tommasina Cazzato – tommasina.cazzato@allea.net (345 7357751)

Simona Seminario – simona.seminario@allea.net (335 1821270)
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