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OPL CELEBRA LA I GIORNATA NAZIONALE DELLA PSICOLOGIA, IL 10 OTTOBRE:

A MILANO OPEN DAY IN CASA DELLA PSICOLOGIA.

 VOLONTARI OPL INCONTRANO I CITTADINI PER CHIUSURA DEL PROGETTO OPL BOX 

EVENTO SERALE SU ADOLESCENZA E FAMIGLIA 

CON ‘ELASTI’ E IL MAESTRO DI STRADA PAOLO LIMONTA

OPL festeggia anche il successo di OPL Box: circa 1.300 i cittadini sensibilizzati.

Bullismo/cyberbullismo e invecchiamento al centro delle preoccupazioni dei milanesi.

Milano, 6 ottobre 2016 – Informazione sul ruolo dello psicologo, riduzione dei pregiudizi che ancora circondano la professione, sensibilizzazione sugli ambiti di intervento, sui servizi pubblici a disposizione di tutti, sulla efficacia di terapie di supporto in grado di ridurre il ricorso ai farmaci e prevenire l’insorgere di un disagio mentale gravoso per l’individuo e la società: questi gli obiettivi della Prima Giornata Nazionale della Psicologia, promossa dal CNOP (Consiglio Nazionale dell'Ordine degli Psicologi) e in programma per lunedi 10 ottobre, in tutta Italia. 

L’Ordine degli Psicologi della Lombardia (OPL) aderisce all’iniziativa, proponendo un palinsesto di iniziative che coinvolgerà città quali Bergamo e Sondrio, oltre a Milano. Maggiori informazioni sono disponibili a questo link: www.psy.it/giornatapsicologia/calendar/. 

A Milano, l’evento sarà incentrato attorno al polo culturale che è la Casa della Psicologia (piazza Castello 2).  La struttura aprirà le porte con un Open Day di chiusura dell’iniziativa OPL Box, con psicologi volontari a disposizione dei cittadini che vorranno incontrarli per un momento di ascolto, scambio e informazione. In serata, Casa della Psicologia ospiterà un dibattito sull’adolescenza, con la presenza, tra gli altri, di Claudia De Lillo (Elasti) e il maestro Paolo Limonta. 
“Aderiamo con entusiasmo all’iniziativa di CNOP: per celebrare il lavoro che ogni giorno centinaia di psicologi mettono a disposizione dei cittadini, nelle scuole, nei consultori, negli ospedali, nei quartieri e nelle periferie. Ma anche per ricordare che molto resta ancora da fare, per sgombrare il campo dai pregiudizi e per conseguire un riconoscimento pieno della professione come risorsa al servizio del benessere degli individui. Buona Giornata della Psicologia a tutti”, commenta Riccardo Bettiga, presidente di OPL. 
OPL Box – il bilancio in cifre
La giornata ‘porte aperte’ in Casa della Psicologia (Zona 1) segna la tappa conclusiva di OPL Box, che ha portato soprattutto nelle periferie della città decine di psicologi volontari: un’occasione per essere vicini ai cittadini, ascoltarne i bisogni e informare circa i servizi di supporto psicoterapeutico pubblico presenti sul territorio. 
Questi alcuni dei numeri chiave dell’iniziativa:

· Circa 1.300 cittadini coinvolti nei diversi quartieri (a fronte dei 700 del 2015);
· 150 psicologi volontari, grazie ai quali l’iniziativa OPL Box ha raggiunto in maniera così capillare le periferie e i quartieri di Milano;
· Il 64% delle persone ha segnalato di non essere a conoscenza dei servizi psicologici gratuiti presenti sul territorio;

· Per il 16% delle persone, a cui i volontari OPL hanno somministrato un questionario, il bullismo/cyberbullismo rappresenta il tema sociale più scottante; per il 14% è l’invecchiamento la questione su cui intervenire anche con un supporto psicologico. Seguono i disturbi dell’apprendimento (13%) e temi quali l’integrazione, la violenza di genere e lo stress (10%);
Diventare grandi – l’evento aperto al pubblico in Casa della Psicologia

In programma lunedi 10 ottobre alle ore 21.00, il dibattito “Diventare grandi: percorsi di crescita ai confini fra famiglia e resto del mondo” conclude la giornata della psicologia. L’evento intende approfondire le dinamiche relazionali e psicologiche connesse al percorso di crescita adolescenziale. Accanto al punto di vista dei figli, il pubblico avrà modo di ascoltare anche la testimonianza degli adulti che li accompagnano in questo delicato snodo della vita. Saranno presenti, tra gli altri, il maestro elementare Paolo Limonta, lo psicologo Alfio Maggiolini e la giornalista Claudia De Lillo (Elasti). 
L’evento è aperto al pubblico, previa prenotazione mail a casadellapsicologia@opl.it.
Ordine degli Psicologi della Lombardia
L’Ordine degli Psicologi – Nazionale o Regionale – è un ente pubblico che riunisce e governa gli iscritti all’Albo degli psicologi e ha il compito di vigilare sulla professione, al fine di prevenirne l’abuso. 

L’Ordine è un presidio dello Stato a tutela della salute e del benessere dei cittadini. L’Albo è l’elenco pubblico di tutti gli psicologi abilitati ad esercitare regolarmente la professione. 

L’Ordine degli Psicologi della Lombardia (OPL) è guidato dal Presidente Riccardo Bettiga. Maggiori informazioni sono disponibili sul sito www.opl.it.
Informazioni per la stampa
Tommasina Cazzato – tommasina.cazzato@allea.net (345 7357751)

Simona Seminario – simona.seminario@allea.net (335 1821270)
